

世贸组织预计今年全球货物贸易量将萎缩 9.2%

新华社日内瓦10月6日电(记者凌馨)世界贸易组织6日发布《全球贸易数据与展望》更新报告,预计今年全球货物贸易量将萎缩9.2%,全球贸易表现或好于预期。

世贸组织在今年4月发布的报告中预测,今年全球贸易受疫情影响将萎缩13%到32%。

中国市场助奔驰乘用车全球销量回升

新华社法兰克福10月6日电(记者沈忠浩)德国汽车制造商戴姆勒公司6日公布的数据显示,主要受中国市场需求驱动,今年第三季度梅赛德斯-奔驰乘用车全球销量进一步回升。

戴姆勒公司指出,梅赛德斯-奔驰乘用车三季度在中国售出约22.36万辆,同比大幅增长23.4%。中国市场保持快速复苏,继续为梅赛德斯-奔驰乘用车销售提供主要动力。

数据显示,三季度梅赛德斯-奔驰乘用车全球销量约61.4万辆,同比增长3.9%,为今年以来首次同比增长。除中国外,德国市场销量同比增长4%,美国市场销量减少9.4%。

戴姆勒公司董事会成员布丽塔·泽格认为,虽然三季度市场需求好于预期,但全球汽车销售情况仍存在明显地区差异,四季度仍应密切关注市场需求变化。

受新冠疫情冲击,今年前9个月,梅赛德斯-奔驰乘用车全球销量同比减少10.2%。其中,欧洲和美国市场销量分别下滑20.9%和12.2%,但中国市场逆势增长8.3%。

当天,戴姆勒公司还公布了梅赛德斯-奔驰新发展战略,将在电动车、汽车软件等领域加大投入和开发,减少企业运营支出,提高盈利水平。

根据更新版报告,由于6月和7月全球疫情防控措施有所放松,经济活动加速恢复,今年截至目前的全球贸易表现好于预期,预计今年全球货物贸易量将萎缩9.2%。

报告同时预测,2021年全球货物贸易预计增长7.2%,大大低于此前超过20%的增长预

期,贸易规模将远低于疫情前水平。

世贸组织同时强调,该预测数据仍存在高度不确定性,全球贸易最终表现将取决于疫情发展和政府采取的防控措施。如果此前受到抑制的市场需求耗尽,企业库存得以补充,贸易复苏和增长的势头可能会大幅放缓;同时,如果第四季度

疫情反弹,贸易也会因此遭受负面影响。

世贸组织副总干事易小准当天在新闻发布会上表示,新冠疫情对全球贸易的影响在不同地区差别较大。相对而言,亚洲地区的贸易量下滑较少,而欧洲和北美地区的贸易缩水幅度较大。

假日经济促进中国经济更平衡发展

新华社新加坡10月7日电(记者蔡蜀亚)新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬日前接受新华社记者采访时表示,今年国庆、中秋长假有力拉动了中国内需,促进经济更平衡发展。

顾清扬说,服务业受新冠疫情冲击最大,长

假期间消费反弹有利于弥补服务业损失、促进经济更平衡发展,交通、旅游、餐饮等行业因假日消费得到较好补偿。

他表示,假日经济推动服务业复苏,进而增加更多就业机会,有利于稳就业、保民生。此外,服务业加快复苏,也会带动其他产业发展。

顾清扬表示,中国正推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。作为全球第二大经济体,中国稳定发展有利于世界经济的稳定;中国国内消费增加会通过国际贸易渠道增加世界总需求,有利于促进全球经济复苏。



中企签约塞尔维亚快速路项目
这是10月6日在塞尔维亚贝尔格莱德拍摄的签约仪式现场。塞尔维亚政府与中国路桥工程有限责任公司6日在贝尔格莱德签署“诺维萨德—鲁马”快速路项目设计和建设商务合同。
新华社记者石中玉摄

解读 2020 年诺贝尔化学奖成果:重写生命密码的工具

■ 新闻背景

数说诺贝尔化学奖

2020年诺贝尔化学奖7日揭晓。诺贝尔奖的创立者瑞典人阿尔弗雷德·诺贝尔本人就是一名化学家,曾发明硝化甘油炸药。诺贝尔化学奖至今已颁发了一个多世纪。回顾过去颁发的这个奖项,能发现不少有趣的数字。

111次:自1901年首次颁奖至2019年,诺贝尔化学奖已颁发111次。因战争等原因,有8个年份未颁奖,分别为1916年、1917年、1919年、1924年、1933年、1940年、1941年和1942年。

183位获奖者:截至2019年,共有183位诺贝尔化学奖获奖者,其中英国科学家弗雷德里克·桑格凭借基因测序技术两次获得这项殊荣。

97岁和35岁:最年长的诺贝尔化学奖得主是97岁获奖的美国科学家约翰·古迪纳夫,他因在锂离子电池研发领域作出的贡献在

成本低、易上手、效率高等优势,使得对基因的修剪改造“普通化”,因此风靡整个生物学界。科学界普遍认为,这是21世纪以来生物技术方面最重要的突破。这一技术曾三度入围《科学》杂志年度十大突破,并在2015年被该杂志评为年度头号突破。

就像在科学领域时常发生的“偶然”那样,“基因剪刀”的发现过程也出乎意料。沙尔庞捷

在研究化脓性链球菌时,发现了一种未知分子——tracrRNA。她的结果显示,tracrRNA是细菌的古老免疫系统“CRISPR/Cas”的一部分,能够通过切割病毒的DNA来使病毒“缴械”,从而消除其危害。

沙尔庞捷2011年发表了上述研究成果。同年,她与道德纳开始合作研究。在一次具有划时代意义的实验中,她们对“基因剪刀”进行改造。在天然形式下,这种“剪刀”能够识别出病毒中的DNA。但是沙尔庞捷和道德纳发现能对“剪刀”施加控制,这样一来就能在任何预先设定的位置切割任何DNA分子。

一旦DNA被切割,那么重写生命的密码就变得简单了。

此后,“基因剪刀”技术的利用次数呈爆炸性增长。在基础科研领域,随着这一技术的应用,涌现出很多重大成果。例如植物研究者

开发出能够耐霉菌、害虫和干旱的作物;在医学领域,与该技术相关的癌症新疗法临床试验正在开展,治愈遗传性疾病有望成为现实。

总的来说,“基因剪刀”技术为生命科学研究开启了一个新时代,并从很多方面造福人类。诺贝尔化学奖评选委员会7日在新闻公报中说:“这个基因编辑工具拥有巨大能量,会影响到我们每个人。它不仅在基础科学领域引发了变革,还产生了很多创新性成果,并将带来具有独创性的新治疗方法。”

特朗普当晚在社交媒体上称,他已授权公开所有关于俄罗斯干预美国2016年大选以及希拉里“邮件门”事件的情报资料,以揭穿“通俄骗局”。

公开的资料包括一份前中央情报局局长布伦南2016年的手写笔记。这份大部分内容被涂黑的文件写道,美国掌握了更多俄罗斯方面的动向……有传闻称,希拉里2016年7月赞成其外交政策顾问的建议,即“通过炒作俄罗斯安全部门干预美国大选的丑闻来诽谤特朗普”。特朗普当时作为共和党总统候选人与希拉里竞选总统。

拉特克利夫当天还公布了中央情报局2016年9月提供给联邦调查局的一份情报文件。文件未涂黑部分显示,有人就希拉里批准的一个计划进行了讨论,该计划将特朗普和“俄罗斯黑客妨碍美国选举”联系起来,旨在转移公众对希拉里被指责使用私人邮箱收发含有涉密信息邮件的关注。

拉特克利夫当天对美国有线电视新闻网表示,上述情报并非俄罗斯方面散布的虚假信息,他近日将向国会做详细说明。

然而,布伦南当天对美国有线电视新闻网表示,上述评论是他2016年写给时任总统奥巴马和国家安全委员会成员的简报,旨在汇报俄方动向以及美国情报部门所掌握的获取俄方情报的渠道。拉特克利夫“选择性”公开相关资料,旨在推进特朗普及其共和党内支持者的政治利益。

美国司法部2017年5月委派时任特别检察官米勒就特朗普竞选团队在2016年大选期间涉嫌“通俄”以及干预司法展开调查。米勒于2019年3月完成调查,认为特朗普竞选团队没有在选举期间“通俄”,但在特朗普涉嫌“妨碍司法”问题上未得出明确结论。俄罗斯政府多次否认干预2016年美国总统选举。

2016年大选期间,希拉里被指使用私人邮箱收发含有涉密信息的邮件,随后联邦调查局两次高调宣布介入调查。

美国的气候变化“双标”闹剧

美国荣鼎咨询公司今年1月发布报告说,根据初步能源和经济数据测算,2019年美国温室气体排放量下降2.1%,但鉴于2018年排放量较上年增加2.7%,2019年的温室气体净排放量仍略高于2016年水平。

报告显示,去年除电力部门煤炭消耗量有所下降,美国其他经济部门减排几乎没有丝毫进展。报告指出,一些减排技术的大规模应用需要加强监管,但本届美国政府一直在弱化监管。

报告说,美国2019年底的温室气体净排放量较2005年的水平低12%左右,这意味着美国无法兑现其在2009年《哥本哈根协定》中所承诺的到2020年底减排17%的目标。

美国所谓的减排努力就连欧洲盟友都不认可。欧盟驻美国大使兰布里尼季斯指出,欧盟的人均排放量比美国低得多,不相信两者的生活条件、购买力和生活方式有多大不同,能造成这样的人均排放量差距。

只顾自己危害全球

科学研究显示,过去数百年来人类活动积累的温室气体是导致全球气候变暖的重要原因。美国作为全球累计排放温室气体最多的国家,也是世界上最大的固体废弃物出口国和人均塑料消费大国。

大的减排责任。但本届美国政府在“美国优先”口号下推行单边主义政策,只顾本国利益,给全球应对气候变化的努力造成危害。

美国在气候变化问题上最具象征性的单边行动,莫过于退出《巴黎协定》。美方2017年6月1日宣布退出这一协定,并于2019年11月4日正式启动退出程序。这一举动遭到国际社会普遍批评。

马来西亚理工大学政治学教授阿兹米·哈桑说,美国是温室气体的主要排放国之一,美国不参与合作,国际社会应对气候变化的努力将难以取得效果。

巴西瓦加斯基金会巴西-中国研究中心主任埃万德罗·卡瓦略表示,美国政府此举反映了其赤裸裸的单边主义政策,严重阻碍了环保领域的进步。

《今日美国报》的评论文章指出,美国政府决定退出《巴黎协定》是把化石能源行业的利润放在首位,而把其他人置于危险之中。这一做法违背美国自身承诺,将让人类子孙后代为此付出代价。

中方努力有目共睹

分析人士指出,当前美国新冠疫情肆虐和种族矛盾激化,美国政府为掩盖自身过失,在气

候环境等多个议题上玩弄“双标”把戏抹黑中国,企图转嫁矛盾、转移民众注意力。有美国媒体指出,目前有效的气候政策已沦为美国政治困境的牺牲品。

中国在气候变化和环境问题上的成绩有目共睹。中国提前两年完成2020年气候行动目标,为全球应对气候变化做出重大贡献。中国非化石能源占能源消费总量比重已上升到近15%,可再生能源装机已占全球的30%,在全球增量中占比44%,新能源汽车保有量已占全球一半以上。2000年以来,全球新增绿化面积的四分之一来自中国。

在刚刚过去的联大一般性辩论上,中方宣布将力争使二氧化碳排放于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。这一表态受到国际社会广泛好评。

彭博社文章评价,中方上述宣布出人意料且意义重大。法国《回声报》刊文说,中国此举是推动落实应对气候变化《巴黎协定》所迈出的重要一步。

阿兹米·哈桑指出,中国与世界上大多数国家一起合作应对气候变化,美国则拒绝与其他国家合作,在气候变化上的不负责任行为与中国形成了鲜明对比。(参与记者:邓仙来、刘曲、陈威华、林昊、林朝晖)

人权状况的图谋再遭挫败